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Уважаемые дамы и господа,
ко мне поступил запрос о написании отзыва о программе «Европоведение» в АУЦА, и я охотно выполнила эту просьбу. 
Программа «Европоведение» в АУЦА является единственной в Кыргызстане и Центральной Азии, которая имеет явную направленность на Европейский Союз, и которая готовит специалистов для работы в различных сферах сотрудничества с Европейским Союзом. 
Структура ЕС, взаимосвязь европейских государств и ЕС, и культурные убеждения стоящие за политическими тактическими действиями могут показаться на первый вгляд очень сложными, и непосвященный в эту область специалист с трудом сможет их разобрать. Вместе с тем, ЕС во все большей мере усиливает свою международную активность, что как следствие вызывает большой спрос в партнерских государствах на специалистов, обладающих вышеуказанными знаниями. 
Программа «Европоведение» в АУЦА выполняет важную функцию передачи студентам знаний из области истории, политики, экономики, права и культуры  Европы.

Дополнительным плюсом программы является тот факт, что студенты программы изучают на ряду с английским языком еще один европейский язык (французский или немецкий), что еще больше усиливает квалификацию студентов для работы с европейскими партнерами. 
Студенты программы после окончания учебы имеют квалификацию, достаточную для продолжения обучения в Европе или же для непостредственного начала профессиональной карьеры.  
Ввиду уникальных качеств программы ДААД поддерживает кафедру «Европоведение» в АУЦА путем предоставления 1-2 лекторов в семестр на неполную ставку. С момента основания программы 2 группы студентов кафедры при поддержке ДААД смогли посетить Европу. Глава и доценты кафедры постоянно работают над оптимизацией  учебного плана и я с уверенностью могу сказать, что программа и дальше будет пользоваться большой популярностью среди абитуриентов. 
С уважением,
Яна Дюммлер
Руководитель Информационного Центра ДААД в Кыргызстане 
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