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Sehr geehrte Damen und Herren,
ich wurde gebeten zum European Studies Programm der AUCA Stellung zu nehmen und komme diesem Wunsch sehr gerne nach.

Das European Studies Programm ist das einzige Programm in Kirgistan und Zentralasien, das sich explizit auf die Europäische Union bezieht und Spezialisten für alle Arten von Beziehungen zur Europäischen Union ausbildet.
Die auf den ersten Blick sehr komplizierten Strukturen der EU, das Zusammenspiel zwischen Nationalstaaten und EU, die hinter politischen Taktiken stehenden kulturellen Überzeugungen etc. können von Laien auf diesem Gebiet nur schwer durchschaut werden. Gleichzeitig ist die EU in immer größeren Maße international aktiv, was eine große Nachfrage in den Partnerländern nach Spezialisten zur Folge hat, die eben über die genannten Kenntnisse verfügen.

Das European Studies Programm erfüllt eine wichtige Funktion, indem es den Studenten Kenntnisse der europäischen Geschichte, Politik, Wirtschaft, Rechtslage und Kultur vermittelt.

Ein weiterer Bonus des Programms ist die Tatsache, dass die Studenten neben der englischen Sprache eine weitere europäische Sprache (französisch oder deutsch) erlernen, die sie noch stärker für eine Arbeit über und mit europäischen Partnern qualifiziert.

Die Studenten sind nach Abschluss des Programms für weiterführende Studiengänge in Europa qualifiziert oder können direkt nach Abschluss eine Arbeit aufnehmen. 
Aufgrund der einzigartigen Qualitäten des Programms unterstützt der DAAD das European Studies Department jedes Semester mit 1-2 part-time instructors. Seit Bestehen des Programms, konnten auch 2 Studentengruppen mit Finanzierung des DAAD Europa besuchen.. 

Lehrstuhlleiter und Dozenten des Programms sind um eine ständige Optimierung des Curriculums bemüht und ich bin zuversichtlich, dass das Programm sich weiterhin großer Nachfrage erfreut.
Mit freundlichen Grüßen

Jana Dümmler
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